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Afaceri de ale nòstre. 

Am cetit de ună zi în o fóie de 
a nostră, că preoţii din tractul proto-
popesc al TurdJI, aü hotărît, să-şi facă 
un fond propriu pentru ajutorarea vă
duvelor şi orfanilor de preoţi. 

Nu mă pot pronunţa mai pe larg 
asupra acestei hotarul, pentru că nu 
cunosc principiile, planul, ce l'aü avut 
în vedere fraţii preoţi Notiţa era 
scurtă şi nu se puté sci mai mult. 

î n general constat, că idea e fru-
mosă şi e bine, când putem constata 
ast fel de porniri şi din sinul celor 
împrăsciaţi prin provincie, ne mai aş
teptând, să ni-se deie tote de-a gata, 
de la centru. Şi acesta cu atât mai 
mult, cu cât cei din frunte, de multe ori, 
nu cunosc din întuiţiune directă mise-
riile şi lipsele, ce le întimpinăm la tot 
pasul şi contra cărora avem să luptăm. 

E bună idea acesta, chiar şi 
pentru aceea, pentru că ajutorul ce 
s'au distribuit şi anul acesta preote-
selor văduve şi orfanilor, nici nu pote 
fi numit un ajutor cinstit, fiind din 
cale afară neînsemnat. 

0 preotesă veduvă a căpătat şi 
acum 4 0 fl. şi un orfan 20 fl. resp. 
13 fl. 33 cr. dacă a avut mamă. 

Nu întreb, cum se pot ajuta res
pectivii un an întreg cu aceşti bani, pentru 
că ar fi ridicula o ast fel de întrebare. 
De asemenea, nu-mi vine să cercetez, 
din ce s'a susţinut o preotesă veduvă 
rămasă fără avere, ori nisce bieţi copii, 
vrednici de o sortă mai bună. Nu fac 
aceste întrebări, pentru că între tristele 
împrejurări, între cari trăim astăzi, ele 
ar face să sângere inima alor sute de 
fraţi, cari văd viitorul familiilor lor 
neasigurat. 

Aceste gânduri au trebuit să cu
prindă şi pe confraţii din tractul Turdei, 
când au hotărît înfiinţarea unui fond 
propriii. Şi se p6te, că se vor mai 
afla preoţi şi în alte tracte, .cari vor 
cerca să imiteze pilda dată. 

Am spus, că în general idea e 
bună, nu credem în se, că s'ar pută 
realisa în particular mai bine, de cum 
s'ar face acesta prin o conlucrare 
comună 

Tractul Turda are, după ultimul 
Şematism, 23 parochii şi se zicem, 
23 preoţi. Ce taxe ar trebui să sol-
vescă aceşti preoţi, ca să potă face 
un fond, din care să se potă ajuta 
văduvele şi orfanii m a i b i n e , de cum 
se ajuta din fondul Viduo-orfan? La 
tot caşul o taxă anuală forte mare 
în proporţie cu puterile lor. Resul-
tatul? restanţii peste restanţii şi alt
ceva nimic. 

Repeţesc, că n'am intenţia să 
combat planul fraţilor din tr. Turda, 
pentru că nici nu-1 cunosc, de cât din 
o notiţă de ziar, — dar găsesc, că 
nu acesta e calea, pe carea s'ar pute 
ajunge la o îmbunătăţire a situaţii 
actuale. 

Se luăm lucrul de la început. 

Fondul nostru viduo-orfanal e ' în 
strînsă legătură cu cel al preoţilor 
deficienţi, şi după cum venitele celui 
de al doilea sînt mai multe şi mai 
mari, în proporţia aceea se alimenteză 
şi cel dintâiu. 

î n anul trecut taxele solvite de 
noi (cerc. VIII.) au fost de cor. 9430. 
din cari la fondul văduvelor au trecut 
2 din 3 părţi, adecă peste 6000 cor. 
în acela-şi timp au rămas restanţii 
de cor. 9298 92 • sumă mai aşa de 
mare, cât totalul taxelor incurse, şi 
care dacă s'ar fi solvit, ar fi mărit 
cuota destinată fondului văduvelor cu 
alte 6000 cor. Să nu se uite, că j 

întrelăsarea acesta ne privesce pe noi; 
pe noi, cari strigăm după ajutor şi 
nu ne ajutăm înşine. 

Văduvele şi orfanii noştri aü 
primit anul acesta (cerc. VII.) cor. 
14 mii şi mal bine. E forte evident, 
că suma acesta ar mai fi crescut cu 
câte-va mii, dacă noi ni-am fi făcut 
datorinţa. Dar cam ne-o facem? 

Răspuns ni-1 dă restul de 9 mii 
de mai sus, şi ni-1 mai arată crescerea 
încetă a fondului deficienţilor. 

Noi poftim, ca preoţii după un 
serviciu de 45 ani, să se pensioneze, 
— forte drept^ mai poftim ca văduvele 
şi orfanii noştri să priméscá ajutore, 
ca să se potă cât de cât ajutora. — 
just, până la ultimul cuvint; şi noi ce 
facem? cum arătăm, că simţim legali
tatea pretensiunilor acestora? 

în punctul acesta cifrele vorbesc 
forte slab. 

Taxele, ce trebue solvite de preoţi, 
aü crescut la ultimul sinod la 8. 12 
şi 16 resp. 20 cor. Dar ce sînt 
acestea taxe, când socotim, cum sol-
vesc alţii? şi când e fapt, că numărul 
văduvelor şi al orfanilor, cari aü lipsă 
de ajutor se apropie de 300. ? 

Se imităm pilda Turdeniior, dar 
nu întru a crea fonduri nóue, ci 
întru a ne îndemna unii pe alţii 
la contribuiri mai mari şi mai regu
late în favorul nostru şi al familiilor 
nóstre. 

Un preot. 

Din Comitate. — Mercnria trecuta s'a 
ţinut la Braşov congregaţiunea comitatensâ 
de tomna. S'a disentat intre altele şi curenda 
corn. Pojon despre revisuirea legel de 
naţionalităţi. Românii afi făcut propunerea, 
ca curenda de la Pojon să fie reprobată 
şi respinsă, ca periculosă şi nepatriotică. 
Pentru propunerea acesta afi voi bit Dr. A. 
Mureşanu şi I. Lengern. PunSndu-se In fine 
la vot propunerile, s'a primit propunerea 
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comisiei pernamente, prin care se ia cu 
părere de reu la cunoştinţă curenda de la 
Pojon şi se îndrumă vicecomitele, să ceră 
de la guvern esecutarea strictă a legel de 
naţionalităţi. 

Vineri în 24 Octomvrie s'a ţinut con
gregaţia de tomna a comitatului Hunedora. 
S'a discutat şi aici curenda comitatului Pojon 
despre schimbarea legeî electorale şi a legel 
de naţionalităţi. Referitor la modificarea 
legeî electorale dl advocat Dr Aurel Vlad 
declară, că e un postulat just ca să se 
schimbe legea electorală şi sâ se introducă 
acelaşi cens electoral în Ardeal, care este şi 
în Ungaria. Dl Dr. Aurel Muntean consideră 
legea electorală actuală îndreptată direct 
contra Românilor din Ardeal, unde Secuilor 
li-s'a asigurat „pe basă istorică" cens elec
toral mal mic, er Românii sînt supuşi unui 
cens electoral mare şi ast fel alegătorii ro
mâni sunt ţinuţi în minoritate. La chestia 
revisuirel legel de naţionalităţi aii ţinut 
discursuri frumose şi convingetore dnii: 
Francisc Hossu-Longin. Dr. Aurel Vlad şi 
Dr. Aurel Munteanu. La votare s'a primit 
propunerea comisiei permanente, ca ambele 
curende să se ia simplu la cunoştinţă. 

Congregaţia comit. Bistriţa a hotărît 
cu mare majoritate, să Iele cu regret la cu-
noscilnţă adresa com. Pojon, în chestia 
revisuiril legeî Ae naţionalităţi şi îşi esprimă 
din a sa parte dorinţa, că articol, de lege 
respectiv, nu numaî sâ nu fie reformat, ci din 
potrivă legea să se esecute în totă în
tinderea el. 

Proces intentat de ministrul Wlassics. 
— Cetim în „Magyarorszâg", că procuratura 
regescă a intentat, la însărcinarea ministrului 
Wlassics, proces de presă ziarului slovac 
„Narodnie Novini" din Turocz-Szt-Mârton. 
pentru un articol, scris contra ordinaţiunilor 

ministrului Wlassics, referitdre lâ propunerea 
limbel maghiare în şcolele poporale. Autorul 
articolului e renumitul naţionalist Svetozâr 
Hurban Vajanski. Articolul portă titul j,ProSii-
rea băeţilor." Părţile încriminate sînt între 
altele următorele: „Ori ce scopuri mari şi 
înalte culturale şi de stat să fi avut în vedere 
ministrul Wlasies, când a dat inspectorilor 
de şcole circulariul acesta, una e mal pe 
sus de ori ce îndoială că acesta disposiţiune 
involvâ în sine prostirea băeţilor, intenţi
onată şi sigură. Ordinaţiunea ministrului 
loveşte în legea scrisă, în legea morala, stă 
în contrast cu mintea şi cunoştiinţa. O 
spuuem acesta lin şi fără uicî o înferbintare 
şi numaî fiindcă ne vedem constrînşi sâ 
co8tatăm un nou act de vclnicie şi opri
mare naţională etc. etc." 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Se svonesee, 

că de o cam dată proiectele militare 
nu se vor aduce în desbatere, în nici 
una din dietele monarchiei nostre; atât 
aici, cât şi în Austria, eînt forte mulţi, 
cari se opun, în special proiectului 
pentru convocarea reserviştilor. E 
vorba, ca în locul acestui proiect, să 
se primescă altul pentru înmulţirea 
contingentului armatei. 

Cu prilejul desbaterii proiectului 
pentru îndemnisare, dep. Komjâthi a 
atacat guvernul pe tema politicei de 
naţionalităţi, afirmând, că actualul 
guvern e conciliant cu nemagiariî, şi 
că în consecinţă vaza statului a 
scăcjut. 

ÂllStfiâ. La alegerile ultime 
pentru dieta provincială, partida luî 
Lueger: sbciâl-creştinii, au Ieşit birui-
tore In tote locurile, deşi cele alalte 
partide s'au unit tote spre a-i răpi 
mandatele. Resultatul acesta neaşteptat 
a umplut de bucurie pe creştini, căci 
el însemnă o nimicire apropiată a 
Jidanilor şi a influinţiî lor desastrose 
pe tote terenele. 

România. Sensaţia zilei e apro
piată visită, pe care regele Carol o va 
face prinţului Ferdînand al Bulgariei. 
Marţa viitore regele se va îmbarca la 
Giurgiu, va trece Dunărea, şi va des-
barca la Rusciuc, unde se va întîlni 
cu prinţul Bulgariei. Ziua urmâtore 
va merge cu suită mare la Plevna, 
spre a revede câmpul de resboiîi, unde 
vitejia română a adus la viaţa prin
cipatul bulgar. Pe la Turnu-Măgurele 
se va reînt6rce apoi acasă. Regele 
va fi însoţit de ministr. Sturdza şi 
Bratian. Totă presa conglăsuesce în 
a atribui deosebită însemnătate acestei 
visite neaşteptate. 

Corespondinţe. 
T I M P U L CULTULUI DIVIN. 

Archidiecesă, 1 Novembre 1902. 

Abia este chestie, care ar trebui să 
intereseze maî mult preoţimea ca determi
narea conformă a timpului ţinerii cultului 
divin. 

FEUILLETON. 

Trilogia luí Munkácsy. #) 
Golgota. 

Cetim la sfintul Evangelist Mateiu: 
„Şi venind la locul, care se chiamâ Golgota, 
ce se zice locul căpăţineî, i-aă dat sâ bea 
oţet amestecat cu fiere şi gustând nu a 
vrut să bea." „Şi dacă l'afi restignit 
pe el au împărţit vesmintele lui aruncând 
sorţi, ca să se plinescâ, ce s'au zis 
de prorocul. împărţit-au vesmintele mele 
lor şi pentru haina mea aii aruncat 
sorţi. Şi au pus de asupra capului vina 
luî scrisă: „Acesta este Isus împăratul 
Jidovilor". . . . „Eră de la al şeselea cias 
întunerec s'a făcut peste tot pămîntul până 
la al 9-lea ces. Şi Î D cesul al 9-lea a strigat 
Isus cu glas mare zicând: Eli-Eli-lima sa-
bachtane, ce se zice: Dumnezeul meu, Dum
nezeul meu. căci m'aî lăsat! Eră unii din 
cel ce sta acolo audiad ziceau: Că pe Ilie 
strigă acesta. Şi îndată alergând unul din 
dînşiî şi luând un burete l'a umplut de 
oţet puindu-1 într'o trestia îl adăpa pe 
el. Eră cel alalţî zicea, lasă să vedem, 

*) Notăm, că tablourile lui Munkâcsy, în 
mărime de 105 cm. lungime şi 75 cm. lăţime, pro-
ve<}ute cu cadru frumos, costă câte 30 fl. bucata. în 
rate lunare de câte 2 fl., costă 85 fl. se pot procura 
de la firma «Egyhâzi Agotton es Târsa." Budapesta, 
VI. Eotvos-ucza 44. saă prin Tipografia nostră din 
Blaş. 

veni-va Ilie să-l mântuescă pe el. Eră Isus I 
erăşî strigând cu glas mare şî-au dat su
fletul." ! 

Cu acestea se încbeie tragedia Mân- i 
tuitorului. Munkâcsy cu geniul iui artistic ! 
s'a angajat sâ termineze în „Golgota" dum-
nezeesca tragedie. 

Se privim mai de aprope tabloul. 
Isus sângereză restignit pe cruce, cu 

privirea îndreptată spre cer, la Tatăl. Ast 
fel în chinuirile cele mai grozave se înde-
plinesce mântuirea neamului omenesc. Sortea 
Fiului lui Dumnezeu, este asemenea sorţii 
celor doi tâlhării restignit! lângă dînsul. 

La picîorele crucii vedem pe Măria-
Ea portă o năframă albă, vesminte vinete 
şi frângânduşi manile zace fără simţire la 
picîorele sfiiute ale Fiului seu. 

în contrast cu acesta durere mută de 
mamă, vedem pe Măria Magdalena îngenun-
chiatâ, în vesminte verdi. eu perul roşu, 
acoperindu-şl ochii şi plângând cu hohot. 

Eră ceea laltă Mărie cu manile întinse 
privesce la Isus, simbolizând groza pentru 
chinurile nespuse a le Mântuitorului. 

Vedem şi pe sfîntul Ioan în vesmîntul 
luî roşu privind liniscit şi dureros spre 
Măria. Ast fel ne concretiseză artistui com
pătimirea neputinciosă. carea nu are cuvinte 
de mângăere pentru durerea nemărginită a 
unei mame. 

La spatele crucii sâ mai vede figura 
compătimitore a nnuî bărbat sfînt. 

Faţa de acesta societate sfintă, artistul 
ne presintâ, în partea stângă a tabloului, 
tote grozăviile Golgoteî. Aici e poporul, 
miliţia, fariseii şi cărturarii. 

Chiar în faţa crucii aflăm doue figuri, j 
cari privesc nemişcate la Isus, în cât pare, I 

că audim cuvintele: „Dacă este Fiul lui 
Dumnezeii, scobdre-se de pe cruce şi îi vom 
crede." 

Călăreţul, ce se depărtezâ privesce cu 
ură la Mântuitorul. Vedem şi pe călău-ese-
cutorul stupid şi indiferent — ţinând în 
drepta scara, er în stingă săgeta. 

în fund vedem mulţimea murmurătore 
depârtându-se. Ceriul potrivit acesu! tablou 
trist este acoperit de nori negri, numaî 
de asupra crucii vedem o resfrângere de 
lumină. 

Ce admirabilă e figura Mântuitorului 
în agonie. Cei doi tâlhari cu figura lor re-
spingătore ne lasă impresia, că eî îşi iau 
numaî pedepsa meritată, pentru fărădelegi. 

Aici vedem, în limba măestrâ a pe
nelului, cât e de snperioră mortea de martir 
faţă de mortea omenilor de rind. 

Aceeaşi idee ne-a sugereză şi amă
nuntele tabloului. în tablourile clasice a 
le artiştilor Greci sau Români, faţa celui 
superind este de regulă acoperită — de ore 
ce credeau, că durerea nemărginită nu se 
pote exiirima. Aicî înse faţa Măriei nu e 
acoperită, ci esprimă cea mal nemărginită 
durere a uneî mame. Durerea sgomotosă 
a Magdalinel, groza celei alalte Marii şi 
compătimirea neputinciosă a sfintului Evan
gelist Ioan, înpletesc o cunună. 

Ura neînpăcată a mulţime! scote şi mal 
tare în relief sublimitatea tabloului. Figu
rile batjocoritore par a zice scoborâ-te de 
pe cruce. 

Fiul omului nu se cobora de pe cruce 
la aceste blasfemii, dar minunea totuşi are 
să urmeze a treia zi. la gloriosa înviere. 

— H ^ H H — 
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Pe câod la tote confesiunile din pa
trie, acest lncru e regulat şi uniform pre-
tutindenea, noi şi în acest respect facem o 
durerdsă esceptiune. 

Nu vrem să dăm tonul în acesta chestie, 
constat, că nu ar strica dacă chestia s'ar 
regula maî bine de cum este decis prin 
sinodul din 1869. Aces sinod prescrie, 
că „mânecatul să nu se începă înaite de 
răsărit* şi „liturgia să nu se celebreze 
înaite de prânzul mic." 

Apoi dacă o regulare mai determinată 
nu s'ar face. ar fi bine dacă cel puţin pre
scrisele acestui sinod nu ar rămâne uitate. 

E ştiut, că în ruulte locuri cultul divin 
să îndepliuesce — nu aşa, ca pe prânzul 
mic să se începă s. liturgie, ci atunci e 
terminată, er pe când răsare sorele — 
nu numai e începută „atuncia," ci e şi gata 
şi 8. liturgie. 

Am zis, că ar fi bine dacă prescrisele 
acestui sinod nu ar rămâne uitate, pentru 
că cultul divin se face prea de grabă — 
se împedecă poporul a lua parte — er ne-
participarea mai desă, trece la Deglegerea 
totală. în ast fel de comune, poporul e 
total nepăsător faţă de cultul divin, preotul 
nu are pâne rituală spre sacrare. er alipirea 
cătră religiune apune, şi de odată lipsesce res
pectul câtră ordine şi superioritate. 

Chiar de nu ar ave urmările amintite, 
cari sîut prea visibile; totuşi servirea prea 
timpurie e ne acomodată; pentru că ofere 
prea mult timp poporului de a petrece sau 
în delicii — beţii — sau iu lucru câmpului 
clăei etc. Apoi petrecând poporul o parte 
forte mică a zilei îu biserică, îşi face idea, 
că cultul divin, nu-i o parte principală, a 
ocupaţinnii de Duminecă şi sărbători, şi să 
dedă a-1 desconsidera, petrecând cu totul 
îu Dumineci şi sărbători în lucruri materiali 
sau delicii. 

Teologia pastorală 
de 

Dr. I s i d o r M a r c u , canonic mitrop. 

Blaş, Tipografia Semioariulul. Preţul: 4 cor. 4-50 lei. 

— Recensiune. — 

Sub acest titlu, cu aprobarea Ordina-
riatului, a apărut zilele acestea la Blaş, în 
tipografia seminarului, un frumos volum, 
volumul prim, ce tracteză despre didactica 
pastorală — dedicat Ex. Sale Mitropolitului 
Mihâiyi. 

Lucrarea acesta a canonic. Dr. Marcu 
satisface prea deplin lipsei edine simţite, 
atât din partea alumnilor de teologie, cât 
şi din partea clerului din păstorire — a 
unui op sistematic de teologie pastorală. 
Şi dacă e vorba despre competenţa de a 
scrie un atare op, cine altul ar pute fi mai 
competent de a-1 scrie, de cât cei '-are 11 
ani a predat de pe catedra Seminarului din 
Biaş, teologia pastorală? 

A apărut până acuma, o repet. voi. I. 
Didactica pastorală, şi dacă va ajuta bunul 
Dumnezeii — autorul ne pune în prospect 
şi edareu Liturgicei şi Hodegetieel pas
torale, ca literatura ndstrâ să fie îmbogăţită 
încă cu un op complet, de mare valore. 

VoLmul present. spre lauda tipografiei 
din Blaş fie zis! — se presinta forte bine 
şi ca esterior: format potrivit, hârtie bună, 
tipar frumos şi îugrijit. 

Mai mult, procedura acesta nepotrivită, 
nu se opresce cu rddele ei strieăcidse. numai 
la comunele respective unde în us este. ci 
adese ea influinţăzâ şi asupra altor comune, 
unde preoţii sînt mai consciecţioşi şi raal 
punctucşl. 

Nu odată audj zicând pe credincioşi, 
„ce mult ne ţine preotul la biserică! uită 
cutare a ieşit de mult — nu stau până la 
aroezî — ei îşi maî pot vede şi de alte 
afaceri." „Am voit să îmi fac o clacă după 
biserică, dar preotul acesta ţine cultul până 
la amezî" etc. etc. 

Aceste neplăceri une ori trec la certe 
— mnl ales — dacă unii preoţi îmbracă 
procedura lor în haină de adevăr dogmatic. 
Aşa sciu o comună, unde poporul crede, 
dună espresa instruire a preotului de mai 
înainte, că s. liturgie, numai noptea. înainte 
de resărit e primită; că lăuda forte obiceiul 
de a servi s. liturgie privată după miezul 
nopţii, er solemnă aşa. ca pe când răsare 
sorele, să fie terminată. Şi se certa cu alt 
preot care nn face aşa. 

Din cele înşirate, eu cred, că să vede 
originea răului şi cel competenţi vor privi 
lucrul maî de aprope. 

EU am zis, şi cel ce crede, că nu am 
ziş adevărul, placâ-î a mă desminţi. 

S E C T A N A Z A R E N Ă . 

Cuzăplac, 27 Oct. 1902. 

Cam de un jumătate de secol, a început 
a să lăţi în Ungaria o sectă religiosă. a 
cărei membrii se numesc „Nazarenî" si „po
căiţi." — Dogmele acestei secte sînt urmă
torele: Pe s. scriptură se - baseză tote în
văţăturile ei de credinţă şi moral. Ceea ce 

Cuprinsul volumului, chipul cum e 
tractată materia, amplitudinea-ei, mă îridrep-
tăţesce să socotesc pe amor ca pe un dis* 
tins scriitor de acostă materie. 

Pe scurt voiu indica cuprinsul, dim
preună cu câte-va observări, ce, după prima 
răsfoire le-am cules din vastul volum (415 
pag. 8°). 

După o potrivită introducere, ce trac
teză câte-va cestiunl generale: despre oficiul 
pastoral peste tot. despre oficiul pastoral 
al Domnului Christos şi al bisericii, despre 
momentuositatea şi greutatea acestui oficiu 
— cărora le urmezâ definiţia teologiei pas
torale, ca disciplină teologică, isvdrele eî, 
cu un bun repertoriu bibliografic, de la scrie
rile ss. Părinţi începând până în ziua de 
astăzi, urmeză apoi. amâsurat împârţirel, 
un scurt tractat despre persana pastorală: 
special despre recerinţele spre câştigarea 
şi corecta administrare a oficiului pastoral. 

Gruparea materiei acestui tractat nu 
mi-se pare a fi cea mai bună. Aşi prefera 
pentru o maî uşdrâ înţelegere a legăturii 
dintre diferiţii capituli — gruparea ce o 
găsesc de es. în Sehuch. Handbuch der 
Pastoraltbeologie. ediţia 12: Păstoriul su
fletesc să posedă: I. îndreptăţire naturală: 
(vocaţiune şi virtuţi clericale) cultivarea şi 
perfecţionarea sciinţifică. ascetică (morală) 
şi practică (pastorală propriu zisă). II. în
dreptăţire sacramentală, prin hirotonire şi 
III. îndreptăţire bisericescâ. prin plenipo-
tenţare (orimirea missinneî) din partea bi
sericii. 

După acest tractat, ni-se dă noţiunea 
şi divisiunea didacticei pastorale, ni-se es-
pune scopul oficiului pastoral didactic, după 

se vede de acolo, că membii acestei secte 
toţi aü o biblia protestantă, carea acum se 
află tradusă şi în limba română. Cei ce sciu 
ceti, cetesc numita biblie şi o esplieă după 
mintea şi capacitatea lor şi iacei ce nu scifl 
ceti. Şi fac adunări nóntea pe la case pri
vate, la convenire să sărută şi se numesc 
„fraţi," cetesc biblia amintită, ér unul o 
esplieă şi despre acela ţin, că e inspirat 
de Spiritul sfîut. Cam de comun cetesc în 
biblie locuri de acelea, cari înţelegându-le 
rău, se pot esplieă în contra învăţăturilor 
doguritice ale bisericii catolice. Nu voesc 
a recunósee superioritate, nici luméscá, nici 
bisericescâ. Nu respecteză cultul divin şi 
nici ss. Sacramente. Nu cerceteză s. bise
rică, rid de cruce şi de icóne., N e g ă esis-
tenţa celor 7 păcate de căpetenie, celor 9 
păcate străine şi celor 6 păcate în contra 
Spiritului sf înt, zicând, că acelea în scriptură 
nu sînt aşa, numai preoţii le-au adunat. 

Ce se ţine de învăţăturile lor morale, 
el zic cu sfinţenie fâţăritâ, cum că lor nu 
le este Iertat a înjura, a se îtnbeta. a în
şela, a fura, a minţi, a calumina, ca şi cum 
alta religiune ar concede aşa ceva. 

Adecă el zic, că nu le este iertat a 
minţi şi a calumnia şi cu tote acestea, ca-
luninieză pe preoţi, zicând, că aceştia în
şelă poporul; ei se silesc a înstrăina po
porul de cătră preoţi, minţesc, că aceştia 
adminiştreză ss. taine pentru bani, macar 
că e scris: în dar aţi luat, în dar daţi. 
Sint forte reniteuţi şi dacă cineva le face 
ceva împotrivire, cu o sfinţenie prefăcută, 
se folosesc de cuvintele D-lui Christos: Domne 
lartă-le lor, că nu sciu ce fac. La început 
treceau între cástrele lor numai dintre pro
testanţi, apoi aü început a trece şi dintre 
catolici. Durere, azi înse trec şi dintre 
românii gr. or. şi gr. cat. 

cari urmeză tractatul despre homiletică: re-
gulele instrucţiunii publice a adulţilor, după 
a cărei Introducere ni-se dă o subimpârţire 
a boniileticeî îu Homiletică generală şi 
specială. 

Secţiunea II. a primului tractat (In-
venţiunea) a homileticei generale mi-se 
pare, că mai consecuent s'ar fi putut numi: 
forma homiletică (Secţiunea I : materia ho
miletică) în loc de: mijlócele oratorice. 

De altcum îutregă partea acesta este 
cu mult aparat seiinţific. forte amănunţit 
lucrară, of'erindu-ni-se în partea teoretică, 
un adevărat curs de retorică, presărată pe 
fie care pagină cu o mulţime de ilustrări 
practice, esemple adequate teoriei şi nu puţine 
din aceste esemple luate tocmai din autori 
româul. cu deosebire din predicele şi din 
„Amvonul" mult regretatului Popfiù. Sum 
convins, că preoţimea nòstra va puté utilisa 
forte bine chiar şi esemplele aduse de 
autor spre ilustrarea teoriei retorice. 

Partea a dona: Homiletică specială, 
diferite specii ale cuvîntărilor sacre, este 
de asemenea bine împărţită (după cuprins: 
cuvintări dogmatice, morali liturgice şi isto
rice, panegirice şi de la morţi, şi după 
formă: diferite soiuri de predici proprii 
zise homilil. catéchèse şi parenese) e de 
asemenea bine tractată. 

Urmeză apoi pe 34 pagini (318—342) 
ca apendice, o succintă istorie', a elocinţeî 
sacre, cu scurte biografii şi caracterizări a 
celor mal de gemă oratori al Bisericel. 
împărţită in 7 période. Elocinţa sacră ro
manésca încă îşi are locul ce i-se cuvine, 
în tractatul acesta. începând cu homiliarele 
(cazaniile) din veacul al 16-lea până la 
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în Ardeal până la anul 1896 eraă 
necunoscuţi, er de atnncl respective, de la 
Introducerea căsătoriei cirile, se sporesc. 
Tot de atunci se înmulţesc tare în jurul 
duşului şi B.-Huedinulul. tn castrele lor 
trec, aceia, cari aă fost cel mal prăpădiţi şi 
corupţi, zicend că se pocăiesc. Umblă din 
sat tn sat, ca să-şl capete aderenţi. Cu 
scopul acesta în primăvara annlul curent a 
venit unul şi în parochia nostră Cuzăplac, 
dar a fost ameninţat şi alungat afară din 
sat. Numitul „pocăit." şl-a mal încercat 
încă odată norocul aici, adecă In Septembre 
a venit din nofi cu biblia în mână, chemând 
omenii ca să le ceteseâ. 

A şi Intrat într'o casă, unde a început 
a ceti la nisee femei. A păţit'o înse rău, 
că a căpătat o bătaie strajnică şi Iarăşi a 
fost alungat din sat. Am făcnt încercări 
pentru a nrzi în contra Ini proces criminal 
pentru contarbare de religiune, dar fiind c i 
cel ce l'afl autjit cetind şi esplicând nu l'afi 
ascultat cu atenţiune, aşa nu s'afl pntut 
produce nici martori. 

E de însemnat, că secta nazarenă, în
vaţă şi aceea, că nu e Iertat a purta res-
boifi, nici a ucide pe cineva în resboifi. 
Ore ce va face statul, când va ave ast fel 
de ostaşi? 

Înmulţirea nazarenilor se pdte mal 
bine Împiedeca prin aceea, că preoţii să 
esplice popornlnl din fir în păr deosebirea 
între dogmele bisericii catolice şi între dog
mele nazarene şi putem fi siguri, că poporul 
nostru când, va sci deosebirea, se va ţine 
departe de dogmele nazarene. 

Alt cam ar fi de dorit, ca chiar statul 
In conţălegere cu Archiereii noştri, să pună 
stavilă la acestea abusurl. 

loan Galiş 
adm. parochial gr. cat. 

Popfifi, Tit Bud, Gavrilă Pop, loan Papifi, 
etc. etc. 

Mi-afi atras atenţiunea câte-va espre-
siunl mai puţin românescl. Aşa: pag. 79. 
„omenii de comun se mişcă şi resolv" (ho
tărăsc) pag. 219. „omenilor pusilaniml" pag. 
227. Popularitatea cuprinsului şi a propu
nerii în loc de: poporalitatea etc. E ade
vărat, că d. es. latinul încă esprimă acesta 
noţiune cu popularitas, dar după ce noi 
avem cuvîntul mal potrivit poporal, pe care 
şi autorul 11 folosesce, de ce să nu folo-
sescă şi sustantivul corespundător: popo-
ralitate ? 

Aşa câte-va scăpări din vedere: pag. 
326. dialogul Ini Minucins Felix este înti
tulat Octavius, nu Octavianus pag. 331. 
Eusebiă se numesce pe sine Pamphyili, fiu 
spiritual a lui Pamphylus, din devotaţinne 
cătră eruditul preot şi martir cu acest nume, 
tot odată fundatorul renumitei biblioteci din 
Gaesarea Palestinei, pag. 335. Mănăstirea 
8fîntului Teodor Studitul, efi o cunosc cub 
numele de Studium safi studion. 

Partea a doua a volumului: Catechetica 
se estinde pe 54 pagini, este aşa dară mai 
scurtă de cât Homileţica. 

Tractarea materialului este şi aici la 
Înălţimea aşteptărilor împărţirea este fă
cută în două părţi: catechetica generală (despre 
principii şi reguli peste tot), şi specială 
(singuraticii raml al instrucţiunii cate-
chetice.) 

Autorul ţine cont şi aici pretutindeni, 
în special, de planul nostru de învăţămînt, 

Sinod protopopeso 
şi iubileu preoţesc 

Din tractul Reghinului, 6 Nov. 1902. 

Ziua de 4 Novembre a fost zi de în
doita Însemnate pentru preoţimea din tractul 
protopopesc al Reghinului, căci pe lângă 
aceea câ în acesta zi şi-a ţinut sinodul de 
tomna în parochia Telecul român, parochul 
emerit de aci Iacob Radu şl-a serbat îubileul 
de 50 de ani al preoţiei sale. 

Momente atât de însemnate din viaţa 
nostră bisericăseă merită ca se fie date pu
blicităţii, şi pentru aceea Vă rog On. Re-
dacţinne, binevoiţi a publica în „Unirea" modnl 
cum a decurs serbarea. 

Deşi comuna Telecnl român, cade într'o 
parte extremă a tractulnl nostru, totnşi la 
orele 9 a. m. amăsurat cercularulul convo
cator protopopess. cea mal mare parte a 
preoţimii era adnnată ia locul destinat, câud 
sosind şi protopopul tractual P. O. D. Petru 
Uilăcan, numai de cât s'a începui serviciul 
divin, la care a pontificat Insu-şl preotul 
lubilante cu asistinţa preoţilor Nicolafi Mateifi 
din Chiherul superior, Nicolafi Petru din 
Gurghifi, loan Scridon din ŞerbenI şi Za-
cheifi Graur din Sidrieş, er ca lector a fnngat 
Simeon Zehan, preot în Breţe. — Biserica 
era îndesuitâ de popor din loc şi străini 
cari cu drag afi venit ca să asculte misa de 
de aur a veteranului şi Iubitului lor preot. 
Era ceva înălţător a-1 vede celebrând cu 
ochii scăldaţi în lacrimi. încnnjurat de 
iubirea confraţilor preoţi şi a poporului pe 
care atât de îndelung la păstorit. 

Intre veneratoril bătrânului iubilante 
am putut număra; .'şi pe protop. rom. cat. 
Risko din Jobagytelke şi Bocskor Zsigmond 
pleban in Hodoşa, cari afi venit saş i esprime 
tributul de veneraţiune faţă de dînsnl şi să 
ia parte la festivitate. 

apoi de literatura specială atât străină cât 
şi românescă. Celor cari trăbue, să se ocupe 
cu catechisare — şi din preoţime nime nu este 
scutit de acesta — le va prinde bine sâ 
recetescă cât de des principiile corecte şi 
bine grupate, depuse în Catechetica pré
senta! Şi dacă pot să-mi esprim o dorinţă, 
aşi dori să văd acest tractat catechetic în 
broşură separată, mal uşor accesibilă, şi în 
manile înveţătorimel nâstre, care ca învă-
ţătorime confesională, multe va afla într'lnsul, 
pe cari le va putea folosi. 

în résumât: Recomand cartea Dini 
canonic Marcu cu totă căldura, şi cred, că 
preoţimea nostră nu va întârzia a şl-o pro
cura fără amânare, ca o călăuză atât de 
preţiosâ In ale predicâril şi catechizâril, 
călăuză scrisă cu diliginţâ de albină şi în 
perfectă cunoscinţă, atât a materiei cât şi 
a împrejurărilor, înte cari clerul nostru 
trăesce. *) 

V. M. 

*) Yen Ordin, de Orade Încă recomanda acostă 
scriere preoţimel sale, ca una care „va tinde o lec
tură instructivă fie cărui preot şi in deosebi celor 
aplicaţi in sfera păstoririi sufletesc!." 

La finea s. litnrgil preotul din Breţc 
Simeon Zeban. prin o cnvîntare potrivită 
schiţeză viaţa şi meritele lubilantelul. ceea 
ce a fost ascultată de toţi cu incordati 
atenţiune, fiind bine lucrată din tote punctele 
de vedere şi care ar fi de dorit ca sâ se 
dee publicităţii. — După acesta protopopul 
tractual. cu cunoscuta-I elocinţă, în numele 
superiorităţii bisericesel, bineventeză pe Iubi
lante şi ÎI urézâ încă viaţă îndelungată. 

După terminarea s. liturgil, s'a ţinut 
sinodul în şcolâ, snb presidiul protopopului 
tractual. Desbátenle aü decurs cu seriosi-
tatea cuvenită, luâud-se mal a uite concluse 
salutare, dintre cari demn de notat este 
acela referitor la încassarea mal regulată a 
deferitelor taxe. căci acesta negliginţă cau-
seză multe neplăceri şefului tractual, drept 
acea s'a luat conclus, ca pană la 15 1. c. snb 
urmările legali, fie care să-şl achiteze debi
tele. Tot până la acest termin s'a hotărît 
şi încassarea taxelor restante de câte 70 fil. 
după neogami, Iar pentru mal buna chiver-
nisire a averilor bisericesel s'a decis, ca în 
fie care parochie, tn care incă nu este să-se 
procure ladă ferecată cu două chel, prescrisa 
de statute, în care să-se păstreze banii 
pecum şi hârtiile de valore ale bisericii. In 
fine de ore ce pentru biserica din Csâki-
Gârbău, nu s'a colectat nimic din tract, 
preotul din Breţc iniţeză o colectă Intre 
preoţii presenţl. ca ast fel şi tractul nostru 
deşi sérac, dar bareml cu ceva să concurgă 
la nobilul scop. 

Cu durere a trebnit să së constate 
lipsa de la sinod la vre-o 16 preoţi tractuall 
diatre cari cea mal mare parte nice nu s'a 
legitimat nice într'un mod. Fiind acesta 
împrejurare simptom de o condamnabilă 
indolenţa şi nepăsare, care începe a deveni 
din ce in ce mal bâtàtôre la ochi, s'a luat 
conclus protocolar, ca acel preoţi, cari nice 
într'un mod nu şi-au legitimat absenţa şi 
nice bareml subsecue nu vor produce motive 
acceptabile, se fie arătaţi Prea Ven. Ordi-
nariat. pentru a li-se croi pedepsa meritată. 

Terminându-8e agendele sinodului a 
urmat masa comună în casele ospitall ale 
tinărulul preot Nicolafi Radu, la care n'aft 
lipsit nice toastele îndatinate, aşa Protop. 
tractual pentru Esc. Sa Dl Mitropolit Victor 
Mihâlyi, Protop. Risko pentru iubilante. Ale-
sandru Ternavean pentru protopopul tractual. 
Nicolafi Petru pentru disertante şi pentru 
stăpânul càsiï. Nicolafi Mateifi pentrn no
tarul tractual. Simeon Zehan pentru concordia 
şi dragostea între preoţi şi alţii. După 3 ore 
s'a ridicat masa şi preoţii străini s'afi de
părtat cătră casă, ducêad fie-care cu sine 
cele mal plăcute suvenir! şi impresiunl a 
zilei de 4 Novembre st. n. 1902. 

Un preot tractual. 

S Asociaţiunea pentru cultura 
poporului român din Maramur&ş. 

(Fine.) 

In acel timp asociaţiunea a dispus 
numai de un capital de 2061 fl. 20 cr. Şi 
cu aeeita sumă modestă s'afi început zidirea 
convictnlul şi s'afi condus prin Dr. loan 
Mihalyi cu un zel şi perseveranţă atât de 
mare, în cât numele acelor trei membrii 
din comitetul asociaţiunei.dar mal ales a 
lui Dr. loan Mihalyi, trebue să fie înscris 
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cn litere neşterse in istoria cnlturil popo-
rnlnl român din Maramurăş ş.i în inima fie 
cărni mărmăţan. 

Ca un capital modest de 2000 florenl 
avem astăzi in Sighet nn palat frumos cu 
ridicătură şi cu încăperi de a pute primi 
50 elevi. 

Valorea acestui zîd astăzi este 120 
mii cor. şi este intabulat pe titlul: con
vieţui gr. cat. român. 

A trebuit câţi-va ani, până ce s'au 
putut ridica acel zid frumos, în care restimp 
asociaţiunea ţinea numai când şi când câte 
o adunare, pentru a se consulta despre zi
dire şi a primi raţiocininl tot de una corect 
a cassarilor săi. 

In urmă a sosit timpul, ca să se de
schidă alumnatui român din Sighet. 

Spre scopul acesta s'a conchemat adu
narea generală a asociaţiunei pe 21 Nov. 
1885, în care s'a ales de preside Yasiliă 
Mihalca vicecomite, de vicepreside Michail 
Kokenyesdy vicar şi.de notar Tit Bud pro
topop, în adunarea aceea s'a decis deschi
derea alnmnatuluî român din Sighet. ceea 
ce în anul şcolar 1886/7 s'a şi efeptuit 
primindn-se In internat 12 studenţi. 

Ca să se potă susţine convieţui, a tre
buit de noă să aducă jertfe poporul român 
din Maramurăş. şi a şi adus şi aduce con
tinua, căci aprope 50 îrşl mireni, preoţi, 
docenţi şi comunităţi, s'au făcut membrii 
fundatori ai asociaţiunei cu taxa de 200 fl. 
parte de 100 fl. şi din an In an se fac 
oferte de sute florenl pentru susţinerea con-
victulul. 

De la deschiderea convictuiul român 
din Sighet a trecut, 16 ani şi de atunci 
până la finea anului şcolar trecut asocia
ţiunea a spesat cu Întreţinerea elevilor din 
institut 33308 fl. safi 66616 cor. 

O sumă considerabilă depusă pe altarul 
cui turei poporului român din Maramurăş. 

Aievea, abia se afla ţinut român în. 
patrie, c i re să fi adus atâtea jertfe pentru 
cultura poporului român, ca aceste 49 co
mune române din Maramurăş. 

Mare e jertfa acesta mai alea, dacă 
luăm în consideraţiune, că românii din Ma
ramnrăş sînt mi seri, locuesc în nisce ţinuturi 
muntose şi nefructifere. 

în convieţui român din Sighet de la 
1887 pâna acuma s'afi crescut 87 elevi in
ternişti şi s'afi ajutorat mulţi cu locuinţă) 
er alţii cu vipt. 

Dintre elevii crescuţi în acest eonvict 
avem deja preoţi, profesori, advocaţi, 
diregători, notari, docenţi, farmacişti, pă
durari ş. a. 

Avem de a mnlţărai forte mult zelului 
presidelul asociaţiunil nostre Magn. D. Petru 
Mihaiyi ablegat dietal. care conduce aso
ciaţiunea din 1887 şi fratelui săfi Dr. Ioan 
Mihaiyi cassarul asociaţiunil nostre, cari pe 
cum în tiaereţele sale, aşa şi acum în etate 
înaintată a fost şi sînt patronii cel de 
frunte ai asociaţiunil şi al convictuiul nostru 

Anii trec şi cu dînşil trecem şi noi. 
dar faptele rămân. 

Am aflat drept aceea de lipsă a de
scrie aceste şi până ee se va eda istoricul 
asociaţiunei pentru cultnra poporului român 
din Maramurăş. 

Dar şi pentru aceea, ca să se scie, 
care e causa, că în Maramurăş nu să 
înfiinţezâ un despărţămînt al asociaţiunil 

generale pentru literatura română şi cultura 
poporului român. 

Puţini câţi sîntem în Maramureş, cu 
jerfe mari, susţinem asociaţiunea nòstra şi 
convieţui român din Sighet. A susţine două 
asociaţiuni nu sîntem în stare. 

Cu susţinerea convictuiul din Sighet 
şi alor 18—22 elevi anuatim tăcem serviciu 
poporului român din Maramureş, ér ca să 
luăm asupra nòstra şi alte greutăţi nu ne 
pote obliga nimene. 

Sighetnl-Maramurăşulul, 14 Oct. 1902. 

Tit Bud, 
vicarul Maramureşului, 

vicepresidele asociaţiunil 
şi directorul convictuiul. 

Noută ţ i . 
Sinodal estraordinar ţinut Duminecă la 

Arad a hotărît să adreseze Metropolitulul 
Meţianu un memoriu, în care să cérà între-
veairea lui pentru numirea grabnică a 
Episcopului. 

Ifasa Studenţilor din Blaş Prea Vene
ratul Consistor în zilele trecute a îndreptat 
un cercular cătră întreg clerul aclndând la 
fie care câte un apel pentru masa studenţilor. 
După cum sîntem informaţi în mal multe 
locuri s'a şi început colecta. După cum 
ni se scrie din Cluş, în Dumineca trecută 
însuşi protopopul Dăianu a predicat, cetind 
şi tălmăcind „Apelul," comisiunel de 12. 
Suma incursă atunci după predică nu a fost 
tocmai mare, dară se va continua colecta 
printre inteliginţă şi se speră, că aceea nu 
se va retrage de, a contribui după putinţă 
pentru studenţimea atât de cercată din Blaş. 
Tot Duminecă s'a înfiinţat in Clnş-Mânăştnr 
o „Reuniune a femeilor române* de acolo, 
ia stăruinţa On. Ş t e f a n R o ş i an. — Dl 
I o n O l t e a n , stud. în drept, a colectat cor. 
1680 de la următorii: Ociavia Dr. Bogdan 
Lăpuşul-Ung., Ioan Oltean preot şi Biserica 
gr. cat. din Sueiu-de -sus câte 2 cor. Petru 
Popp nroprietar. Gavrii Bude. învăţător, 
Ion Bude, cantor. Gavrii- Burzo, prim curator, 
Opriş Teodor, proprietar, Fiiip Chindriş, 
econom. Ion Burzo lui Tanasă şi George 
Ilieş câte 1 cor. Tănasă Popn. Ion Bud, Ion 
Opriş. Vasilifi Lazar, Gavrii Burzo a Pă-
raschi, Petru Burzo şi Petru Bizo. câte 40 
fii., toţi din Suciu-de-su8. 

Pentru internatul Vancean de fetiţe 
(continuare) afi contribuit câte 6 cor. 48 fii. 
Florian Petran Almaş, Alexifi Vicia Niraştefi, 
Ioan Pop Ormeniş; câte 10 cor. 80 fii. Vas. 
Călugăr Crăciunel. Ioan Păcurarii! Tiurifi, 
Ales. Moldovan Blăşel, Isidor Ralca Galda 
sup.; câte 12 cor. 96 fii. Artemifi Boer Cason, 
Nie. Coroifi Ponorean Ponorel, Nic. Comşa 
Porumbacul sup., Ioan Albon Doştat, Iosif 
Lita Iclod, Ioan Alesandru Cs.-Szt.-Gyorgy, 
Ioan Scridon Bord, George Micu Alecuş, 
Ioan Muntean Ibişdorf. Nic. Hărşan Oroifi, 
Iulian Giurgiu Hârastăş, Ioan Cri şan Ny-
Karâcsonfalva Ioan Bochiş Topa-S.-Craifi, 
Pompiiifi Simoneti Reşinari. Radu Jantea 
Sohodol, Maximilian Recean V.-Recea, Dem. 
Dregan Dămuc. Ales. Gruiţia Asinip, Za-
cheifi Graur Sidrieş, Val. Maior Şbroştin, 
Damaschiu Ghircoiaş Bucium. Ioan Cimonea 
Cacova-Ieriî. Ioan Şolnai K.-Polyân. Mich. 
Mărginean Ungurel. Aug. Marcu Ciumbrud, 
Iulift Ilian Grind, Vas. Tătar K.-Szt.-Ivân; 
câte 27 cor. Ioan P. Chinez Ernotfaia. Iulifi 
Sucifi îndoi. Ioan Dobrean Corbu, Gavrii 
Pop Mâhacifi, Iulifi Graur Curticap. Ilie Hi-
rian S.-Mărtinul-săr.. Nic. Muntean Henig; 
câte 8 cor. 64 fii. Ioan Negrean Buciumi, 
Ananie Decei Hamba; 11 cor. 88 fii. Teodor 
Duşa Pătrânjenl; 3 cor. 24 fii. Ales. Mă-
rincaş Nireş; 17 cor. 28 fii Aur. Pop. Cicăfi; 
14 cor. 04 fii. Aur Oprea Găinarifi; 15 
cor. 12 fii. Filip Pon Band; 48 cor. 60 fii. 
N. N. La olaltă 1998 cor. 

Sfinţire de ŞOOlă. Duminecă în 26 Oct. 
n. Reverendissimul domm Dr. Aug. Bunea, 
Invitat de protopopul Nicolafi Solomon, a 
sfinţit şcola cea nouă gr.-catolică din Ludoşul 
de Mureş. Mal întâifi domnul canonic a 
celebrat s. liturgie în biserica cea frumos», 
şi nu de mult zidită, asistat de protopopul 
şi de notariul tractulul Georgn Florian, paroch 
în Sânger. Cn acesta ocasiune a predicat 
despre evangelia zilei şi în legătură cu 
acesta a lâudad zelul şi jertfele poporului 
pentru biserică şi şcolă. După liturgie a 
sfiinţit şcola în presentía unul public numeros 
in care era — pe lângă preoţii Sucifi din 
Căpuş. Boer din Lichinţa, Orbeandin Iclănzel 
şi alţii din j a r—ş i representante auctoritâţilor 
civile locale. Aci predând şcola destinaţiunil, 
a adresat cuvinte potrivite senatului şcolar, 
părinţilor, pruncilor de scolă, învăţătorului, 
arâtându-le cari sunt datorinţele lor faţă în 
şcolă. Invăţâtoriul Vas. Morariu cu corul 
seu de elevi a ridicat mult frnmseţa actului, 
şi a şciut aranja o adevărată sărbătorire a 
parochulul şi protopopului N. Solomon, sub 
a cărui păstorire s'afi clădit biserica şi şcola, 
ambele atât de frumos situate pe ţărmurile 
Mureşului într'un loc înalt unde. călătorind 
pe valea acestui rîfi, le vedjl şi le admiri 
din mare depărtare, 

Avis. Subscrisul recomand ca totă 
căldura pe dl Szemán István, din Baia-mare, 
(Nagy-Bánya) care a pregătit pentru nóua 
biserică din Coşocna, tote icónele de pe ico
nostas şi cerinie, în cât corespund ritului 
nostru şi sînt spre îndestuli rea tuturor. Co
şocna 27 Oct. 1902 I o a n H ă ţ i e g a n , pa
roch protopop gr. cat. 

Prooesul „Cărţii de aur". Tribunalul 
din Cluş. neţînend samă de escepţiile date 
de adv. Bredicean. a decretat a pune pe 
autorul T. V. Pacaţianu în stare de acusă 
pentru tote pasajele încriminate. 

Procesele „Tribunei'-. Zi de zi redac
torul „Tribunei" primesce însciinţare despre 
punerea sub acusă pentru celea publicate în 
ziar. Multe din procesele acestea sînt fără 
de nicî un rost; se pomenesce de actele guver
nului şi acusa se face pe tema aţîţăril la ură. 

De la Liga oultnrală. Dl S e p t i m i f i 
B. M u r ă ş a n . plecénd în Germania pentru 
completarea studiilor, de secretar al Ligeî 
a fost ales dl Nic. I. H e n z e l , absolvent 
al facultăţii de litere. 

Constituire. Societatea dc lectură „Ino-
cenţifi Micu Clain" s'a costituit în şedinţa 
sa ţinută în 16 Oct. pe apul 1902/3 în mo
dul următor: Preşedinte: Traian German, 
cl. a. IV.; Vicepesedinte: Ioan Boldor, cl. a. 
III.; Secretar: Niculae Ticaciu, cl. a. IV.: 
Cassar: Cornel Andrea el. a. III.; Archivar: 
Emilian Aldea, cl. a. III.: Controlor: Iosif 
Bogdan, cl. a. II.: Bibliotecar: Aurel Vodă, 
cl. a. II.; Vicebibliorecar: George Grecu, 
cl a. I.; Notar: Ioan Cârnaţifi. cl. a. 1.; 
Membrii comisiei literare: Victor Turen şi 
Eugen P O D Păcurar, cl. a. IV.. Octavian 
Popa şi Nicolae Platón, el. a. III. Nicolae 
Marcu şi Petru Sucifi. cl. a. II., Aurel Marcu 
şi Ioan Mărginean, cl. a. I. 

Mulţumită publică, IUustra familia 
M o c s o n y i n'a încetat a face fapte bune 
nice după donul cel mare princiar, ei va
dead lip8ele Bisericel noü edificate gr. cat. 
din opidul Coşocna. s'afi îndurat prea graţios 
a ne trimite şi spre acest scop 200 cor. 
carele mărturisesc: că afi sosit când era 
lipsa mare. în numele poporului miefi gr. cat. 
vin prin acesta ai aduce cea mal căldurosă 
mulţămită pentru fapta-I generosa! Dumnezeii 
să-I răsplătescă întru vieţa eternă! Biserica 
1-afi înscris între binefăcătorii săi cei mai 
mari. Coşocna în 3 Novembre 1902. I o a n 
H a ţ i e g a n paroch gr. cat, şi, protopop. 

Necrolog, t G e o r g i ü Ó r g a , fost în
văţător, în Bucerdea-grânosă. după un morb 
greii, împărtăşit cu sântele Sacramente ale 
muribundelor, a trecut la cele eterne. MercurI 
în 5 Nov. n. a. la 10 ore a. m. în anul al 
19-lea al etăţii. 

Odihnescâ în pace/ 
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Alesandru Papiii Ilarian. 
(27 Sept. 1828-23 Oct. 1877.) 

(Continuare.) 

în urma sentinţei din Blaş, Papiu trece 
în anul 1845 la Clnş, unde absolvă şi fi!o-
sofia şi studiile Juridice, fiind şi aci tot de 
una cel dintâifi între cei aleşi. 

Aci înarmat cu vaste şi temeinice cu
noştinţe în diferiţi raml al ştiinţelor, spi
ritul săfi cercă, să se manifesteze în lucrări 
literare. Dar încă e confus, încă nu află 
adevăratul teren, pe care e chemat, să pro
ducă opere de valore. 

Primele sale manifestaţii de activitate 
literară se întrupeză în foia beletristică 
„Ziorile", redigeată de el tnsu-şî pe vremea 
când era student în Cluş. adecă prin anii 
1845—47, şi respândită în scris printse cel 
50—60 studenţi români, ce se aflau pe 
atunci acolo. 

Foia acesta literară era o simplă încer
care, dar ea avu; un efect simţit deţinerii români 
din Cluş. într'o vreme de grea urgie, de 
continuă apăsare şi de agitate zile, când 
lipseaţi apiope cu totul mijlocele pentru a 
deştepta în inimele lor sentimente naţionale, 
idei de libertate şi egalitate, o foie ca 
acesta încă presta bune servicii. Tinerii 
români toţi se grupau în jurul el. şi redac
torul Papiu era un fel de conducător al 
tinerimel, din care nu peste mult. peste un 
scurt an de zile aveau să lesă tribunii nea
mului, apărătorii dreptului,, luptătorii liber
tăţii acestuia. Prin oratoria sa escelentă, 
prin peana sa dibace, prin mintea sa lumi
nată, Papiu devine aşa zicend apostolul 
tinerimel române studiose din Cluş. 

F '̂-ia sa făcu mare sgomot între Ro
mânii din Cluş. ba chiar şi între Unguri. 
Pe încetul interesul pentru ea devine tot 
mai mare şi încurăgiarea tot mal îmbucu-
rătore. „Foia pentru minte, inimă şi lite
ratură" reproduce din ea unii articol! întregi, 
er jTnerTmea română"TTirT Ivfurăş-Oşoiheifi. 
canceliştiî de la tabla regescă, în frunte cu 
Avram Iancu. coleg de şeolă şi amic bun 
al lui Papiu, de asemenea se intereseză şi 

\\ ei de sortea „Ziorilor". 

Ast fel foia lui Papiii isbutesce a-î 
împreuna pe toţi tinerii români din Cluş şi 
Mureş-Oşorheifi „într'un singur trup şi 
suflet", vărsând în toţi acelea-şi mari idei 
de naţionalism, aceea-şi ţintă, acelea-şl as-
piraţiunî sfinte. Ore cum presimţeau cu 
toţii apropiarea epocalelor evenimente, ce 
nu peste mult au şi urmat în totă mărimea 
lor sguduitore. 

Din Cluş pe la începutul anului 1848, 
eu scop de a se pregăti pentru ore care 
carieră Iuridicâ merge la Murăş-Oşorheifi. 
unde se înscrie intre canceliştiî (juraţii) 
de la tabla regescă, căci aici era în vremea 
aceea forul judecătoresc al Transilvaniei, 
aşa numita „tabula regia judiciaria". 

Papiu şi aici atrase asupra sa aten
ţiunea tuturora. Toţi îl Iubeau şi stimafi, 
cari îl eunosceafi. canceliştl români şi 
unguri de o potrivă, parte pentru inteligenţa 

sa, parte pentru multele sale cunoştinţe 
linguistice. în care privinţă cei alalţ.I can-
celişti din Murăş-Oşorheifi nu se puteau 
asemăna cu el. 

în punctul acesta putem aminti un cas 
interesant din viaţa sa. povestit de veteranul 
octogenar Nicolae Bota, tatăl profesorului 
preparandial dinBTaşTLurel Bota. pe atunci 
şi el cancelist la tabla regescă din Murăş-
Oşorheifi, prin urmare coleg şi amic bun 
eu Papiii Ilarian. 

Acesta ne spune, că odată, prin luna Iul 
Februar. Papiii juca biliard în cafeneua „La 
Corona Magiară" cu Ilie Măcelariu. şi acesta 
cancelist român, şi cum juca, vorbea româ-
nesce. Vorba românescă în Murăş-Oşorheifi 
în 1848 într'nn local public se părea un 
lucru de tot cutezat. Pentru aceea un 
cancelist magiar, cu numele Alesandru Czi-
nege — mal târzia asesor la sedria orfanală 
din Aiud — care nu cunoscea pe Papifi, 
apropiându-se de el ÎI zice: 

„Cum cutezi Dta să vorbesc! aici ro-
mânesee?" 

„Dar Dta de ce vorbesc! unguresce?" 
îl întrebă acesta într'un ton serios. 

„Eii sum Ungur!" replică orgolios 
cancelistul magiar. 

„Er efi sum Român!" fu răspunsul 
calm şi plin de demnitate al lu! Papifi, şi 
eu acestea continuă jocul mal de parte. 

Atunci se sculă de la altă masă ju
ratul George Urhâzy, conducătorul mişcărilor 
tinerime! magiare din Murăş-Oşorheifi. şi 
corespondent al ziarului „Peşti Naplo", şi 
adresându-se câtră Czinege. îl întrebă: 

„Sciî Dta cu cine ai vorbit?" 
„Nu scifi!" răspunse cancelistul. 
„Să-ţi spun dară efi! Acela e „Hilâris 

Pap Sândor", cancelist ca şi Dta la tabla 
regescă de aici, a studiat filosofia şi 5ura 
în Cluş. unde Între toţi a fost cel dintâifi; 
apoi vorbesce mai multe limbi europene, 
eră Dta vorbesc! numai cea magiară. şi 
dacă nici aceea nu o a! sci, atunci ar trebui 
să latri ca cânele!" 

Vedem de aci. cum era Papifi în 
etate de 20 de ani: conscifi, ambiţios, 
mândru că e Român, plin de demnitate 
faţă de agresorii săi, şi preţuit de toţi, cel 
ce îl cuuosceafi. până chiar şi de ceî din 
tabăra străină. — 

într'acestea sosi vremea libertăţii po-
porelor. pe care Ungurii o întimpinară cu 
entusiasm Indescriptibil. Ferberea mişcă
rilor revoluţionare devenia tot mai mare 
atât intre Magiarii din Ungaria, cât şi între 
cei din Transilvania. Toţi, în tote părţile, 
strigafi: unire safi morte! 

„Unirea" însemna incorporarea Transil
vanie! cu Ungaria, eră „mortea" însemna fur
cile, „cu cari a fost împenatâ Transilvania 
de la un capet până la cel alalt". 

Aceste două cuvinte: „unire" safi 
„morte" erau devisa Ungurilor; acestea 
aveau să decidă asupra sorţii Transilvaniei 
în dieta de la Cluş. unde erafi chemaţi pe 
luna lui Iulie deputaţi! celor trei staturi 
ale ţârii, adecă deputaţii naţiunel magiare, 
secuiesc! şi săsesc!, apoi demnitarii şi func
ţionarii înalţi, şi regaliştiî safi proprietarii 
mari, — despre Români înse nici vorbă 
nu era. 

în prejma acestor stări Românii n'a-
veau nici o direcţiune h o t â i î t â , ce ar fi 
trebuit să urmeze: unii erafi pentru uniune, 
alţii nu voiau uniunea cu UDgaria, şi er 
alţii erafi nedectşi. 

După ce înse în luna lui Martie miş
cările unguresc! isbucniseră pe tote terenele 
atât în Ungaria, cât şi în Transilvania, 
începuseră şi Românii a se consulta, ce e 
de făcut. Ast fel de cousultărî ţinuseră 
Românii în Blaş, Sibifi, Braşov, Cluş, 
Abrud etc. 

Mişcările tinerime! magiare avură in-
fluinţă şi a s u p r a celei române, şi în scurtă 
vreme mişcările naţionale românesc! se lă
ţiră şi între tinerimea studiosă. „Vădind 
ridicarea în piclore a întregului element 
magiar, junimea română sciutore de carte 
— zice George Bariţifi — ar fi trebuit să 
aibă în vitele sale numai sânge de pesee, 
pentru ca ea să potă sta pe loc nemişcată, 
pe cum stafi iconele într'o biserică." J) 

Pretutindenea inimele tinerimel române 
erafi încălzite de focul sacru al sentimen
telor naţionale, dar deosebit merit revine 
în privinţa acesta' tinerimel de la şeolele 
diu Blaş şi canceliştilor români de pe lângă 
tabla regescă din Mureş-Oşorheifi, unde nici 
când n'afl fost atâţia juraţi români, ca 
tocmai în anul acesta. 

Tinerimea română din Biaş deja în 
25 Martie începu să se consulte îinprennă 
cu profesorii sel şi cu alţi bărbaţi inteligenţi 
asupra cestiunel: ce ar fi de făcut pentru 
naţiune? 

Juraţii români din Mureş-Oşoiheiu, 
andănd despre mişcările naţionale din Blaş, 
se întrunesc şi ei în sara de 26 Martie în 
casa cancelistnluî Avram îr.neu, pentru a se 
sfătui asupra situaţiuneî. Aci toţi. îutre ei 
şi Papiii. „îutr 'un cuget şi cu o inimă" ho-
tărîră şi jurară, ca pe Dumineca Tomei 
„prin foc şi prin apă şi prin tote pericolele 
vieţii" cu toţi cunoscuţii lor civili şi preoţi, 
inteligenţi şi ţâraDî, pe câţi îi vor puie în
dupleca, să mergâ Ia Blaş. „unde aflându-se 
mai mulţi, să potă face paşii necesari în 
causa naţională." 2) 

Ast fel până când „câţi-va Români — 
pe cum serie „Gazeta Transilvanie!" s) — 
meditafi şi se consultau între sine în tăcere, 
cum s'ar pute mijloci un congres naţional 
recunoscut şi de guvern şi de cele alalte 
naţiuni", tinerimea română din Murăş-
Oşorheiu împinsă de spiritul timpului şi 
înflăcărată de entusiasmul naţional, nu în
târzia a lua conclus categoric in punctul 
acesta, conclus de mare importanţă. în al 
cărui merit şi Papiu îşi are partea sa în
semnată, în tocmai pe cum şi ce! alalţi 
canceliştl români, ca Avram Iancu. Samuil 
Poruţifi. Tordăşan, Tobias, Frâucu, I. Pincifi, 
Petru Roşea. Nic Bota, I. Mărginean, Vasile 
Vespremian etc. 

(Va urma.) 

Prof Dr. Ioan Baţitl. 

') O. B a r i ţ i f i : Părţi aleae din istoria Tran
silvaniei. Sibifi 1890. voi. II. pag. 77. 

*) A. Papif i I l a r i a n : Istoria Românilor. 
Viena 1852, tom. II. pag. 107—8. _ 

») »Gaz. Trans.« 1848. Nr. 39. 



Nr. 45 U ii I i i E A 1' •,• 383 

CRUMIRUL 
sau 

c ă l ă u z u l p r i n d e ş e r t 
de K. May. 

(Contiuuare.) 

înainte de tote acesta discnţie trebuia 
scurtată. Ali-en-Nurabi nu putea învinge 
pe acest uriaş, asta era sigur. Aşa dar efi 
înaintai eu un paş şi zisei: „Vreai să te 
lupţi cn unul dintre noi? Te-a şters Allah 
din şirul vieţuitorilor, de cutezi .să vorbescl 
ast fel de cuvinte? Ce sînt cel o sută de 
omeni al tei, faţă de bravii mei Sebira şi 
ce eşti tu însuţi, faţă de nn emir din ţara 
eroilor?" 

Am vorbit intenţionat după obiceiul 
lăudăros al fiilor deşertului; efi am 
luptat cu bărbaţi mai altcum, de cum era el; 
mă simţafi sigur şi de aceea voiam sâ-I 
atrag atenţiunea asupra mea. Ml-a succes. 
El se îndreptă mirat în şea şi mă ficsâ. 

„Câne de şacal!" strigă el. „La mo
ment îmi vei linge mâna, ca să te Iert!" 

„Dacă-ţl e mâna murdară, atunci lin
geţi-o însuţi! Gura ţi-e destul de mare. 
Cum poţi cuteza, să pretind,' de la mine 
cincl-zeci de oi! Privesce. dinapoia mea 
stafi şese-zeci de răsboiniei; dar chiar şi 
dacă ei n'ar fi aci, dacă aşi fi numai efi 
singur, n'aî primi nici o singură oie. Se 
vede, că curagiul vostru este mal mic de 
cât vorbele vostre!" 

Ochii săi schinteiati; buzele îi tremurau 
şi el scose un strigăt răguşit de turbare. 

„Omule, eşti nebun?" urlă el. „în-
drăznescl să adresezi ast fel de vorbe lui 
Hamram-el-Zagal? Bine, te vei lupta cu 
mine, dar nu numai pentru tribut, ci pentru 
viaţă!" 

„Sum gata. Dar păzesce-te! Calul 
meii este mai bun de cât al teu. şi armele 
asemea." 

„Ted, că ai armele francilor", rise el 
batjocurilor, „dar nu-ţi va fi permis să te 
folosesci de ele. Calul şi armele celui învins 
aparţin învingătorului. Lapşdă-ţi armele şi 
descăleca, cum fac şi efi. Ne vom lupta 
numai cu manile şi unul va sugruma pe 
celalalt." 

„Să-ţi fie pe voie, el-Zagal. Ne vom 
lupta cinstit amândoi, dar cei alalţi încă 
trebue să fie cinstiţi între olaltă." 

„Cum înţelegi acesta?" 
„Dacă mă învingi tn, atunci tot ce 

este al meii, îţi aparţine ţie şi Sebira-ii îţi 
vor plăti tributul cerut; dacă înse te înving 
eu, atunci calul şi armele tale îmi aparţin 
mie şi noi putem trece liberi prin ţinutul 
vostru." 

Ochii săi se aţintiră cu lăcomie asupra 
calului m e i 

„Bine, să fie cum zici tu," răspunse el. 
„Dacă unul dintre noi a că^ut, va fi 

pace între cei alalţi?" 
„îţi promit!" 
„Joră!" 
„Jor pe Allah şi pe toţi musulmanii, 

cari au trăit şi vor mai trăi!" 
„Şi omenii tei joră?" 
„Jnrămîntul meii este şi pentru ei." 
„Atunci descăleca!" 

Am făcut semn lui Aehmed şi engle
zului, spre a le- preda calul şi armele mele. 
Cu ocasiunea acesta am istorisit tòt lucrul 
lui sir Percy. 

„Zound8 a , strigă el, „aşi da o sută 
de pundJL daeă aşi fi eu în locul dtale!" 

„Privesce la acest blăstămat, sir! 
Lucrul nu este chiar de tot fără pericol!" 

„Hm! Uite că se desbraeă. Ce muschi! 
Acest bătrân are braţe ca un elefant. 
Bagă de samă, sir. Dă-i o lovitura ţepănă 
in stomac, ca să-i lesă sufletul; aşa va fi 
mal bine!" 

„Ah! Dta al vădjit dora în India, cum 
sciù efi lovi cu pumnul; o singură lovitură 
este destulă." 

„îţi vel sdrobi pumnul, sir!" 
„Nu cred, că capul acestui Khramemssa 

este mai tare de cât căpăţinile de indiani 
ce le-am lovit deja. Dacă înse s'ar în-
tîmpla să cad, să fiţi liniştiţi; aşa am 
promis!" 

M'am desbrăcat şi efi. Cei alalţi se 
retraseră înapoi, şi acum noi amêndol ne 
stăteam faţă în faţă. Acest uriaş părea 
a-ml fi cu mult mal superior; el însuşi era 
aşa de convins despre acesta, în cât îndată 
începu atacul, fără nici o oregàtire. Cu o 
săritură mare şi puternică năvăli asupra 
mea, spre a mò cuprinde. Nici că putea 
să-mi facă mai pe voie. M'am întors re
pede la o parte şi pe când el apucă în 
gol cu ambele braţe, eu l-am aplicat la 
tîmpla drépià o lovitură de pumn aşa de 
ţepănă, în cât la moment càóju jos. Un 
ţipet puternic resunà din ambe părţile, dar 
fideli jurămîntnlui conducătorului lor, nici 
un inimic nu cuteză sà se misce de la loc. 

Efi îngenuuchiai pe inimicul învins 
şi-1 ţineam de gât. O a dóua lovitura l'ar 

i fi omorît eu înse nu intenţionam aşa ceva. 
După puţin timp el îşi reveni în ori şi-şi 
dete silinţă ca sà se ridice, eu înse îl 
ţineam cu putere sub mine. Se opintea 
din tòta puterea să më arunce de pe sine, 
eû înse n'aveam de cât să-l strîng mai tare 
de gât. spre a înfrânge ori ce resistinţă. 

„Concezi, că eşti învins?" îl întrebai eu. 
f „Omoră-mă, câne!" gâfâi ei. 

Atunci mi-am luat mâna de la gâtul 
seu şi mă sculai. 

„Ridică-te, Hamram-el-Zagal; eù nu-ţi 
vreau viaţa!" 

„lea-o! Nu vreau să mai trăiesc." 
„Scolă-te! Să scii, câ nu este ruşine 

a fi fost învins de cătră un emir din ţara 
francilor." 

„Este înse ruşine, a-şi perde calul şi 
armele sale!" 

„Păstreză-le, eù ţi le dăruiesc!" 
Au4ênd aeeste cuvinte, el se ridică 

' l a moment. 
„Este drept? Tote mi-le laşi mie?" 

« „Tote! Tu m'ai insultat; m'ai numit 
câne şi şacal; înse profetul zice: „Cine să 
landă a face bine prietinului său, acela să 
tacă; cine înse este mărinimos faţă de 
inimicul său, aceluia îi este deschisă mâna 
lui Dumnezeu." Vină, îea şi mănâncă; să 
fim prietini!" 

Am mers la calul meû şi dintr'o taşcă 
de la şeaua am scos o curmală uscată, am 
frânt'o în două şi-î întinsei lui jumătate, 
pe câud pe cealaltă o mâneai efi. Iu sur
prinderea sa el băgă curmala în gură. 
Acum eram siguri; acum am câştigat. El 
îşi reluă armele şi încalecă. 

„Am mâncat cu tine; eşti prietinul 
meii. Veniţi cu mine în sat, să-mi fiţi 
ospeţl!" 

„Permite-ne, ca s'o facem acesta 
numai la reîntorcerea nostră! Acum n'avem 
timp de pierdut, dacă vrem să ajungem pe 
6menii ce-I căutăm." 

„îmi întristezi sufletul, o emire. Dar 
spune-mi. aveţi vre-o resbunare de sânge?" 

„Da. Crumirul a omorît pe un Sebira." 
„Atunci grăbiţi-vă, să-l ajungeţi. Tri

butul vă este Iertat. între Sebira şi Khra
memssa să fie pace. Allah vă scutescâ!" 

Aventura, care la început părea aşa 
de periculosă, s'a sfirşit într'un mod fericit, 
şi efi am observat, că vaza mea a mal 
crescut binişor înaintea soţilor mei. Ne-am 
continuat drnmul neconturbaţî, er Khra-
memssa-iî s'afi reîntors fără pradă în satul lor. 

Am propus încă odată şeiculuî, ca efi 
şi Aehmed să călărim înainte; dar după 
cele păţite nnmal acum, el nu mai voia să 
ne lase de lângă sine. înaintând repede, 
pe la apusul sorelul. am ajuns în vîrful 
muntelui Bah Abida. 

Spre nord-ost se vedeau piscurile 
muntelui Zaafran; în depărtare spre răsărit 
se vedea Mactor, er la piciorele nostre se 
întindea în zarea întunecată deşertul er-
Ramada. 

„Desfacem corturile ?" se informă 
şeicul. 

„încă poţi recunosce urma, er aci sns 
est( frig noptea. Mergem mai de parte!" 
zisei efi. 

(Va urma.) 

E c o n o m i e . 
împărtăşiri din grădinărit 

şi economie. 
(De Wilhelm Miihle din Timişora.) 

I. O c u l a r e a . 
Cel mai bun metod de nobilitare a 

pomilor, este ocularea safi Introducerea de 
ochi nobili de pomi. în de cei sălbatici. 

Cele mai bune medii pentru nobilitare 
sînt soiurile sălbatice, fiind că acestea dafi 
viitorului pom cele mai sănâtose şi mai puternic 
rădăcini, prin cari soiul cel nobil se dezvoltă 
mal bine. Se nobiliteză prin urmare de la 
începutul lui Iunie pâuă în mijlocul lui 
Iulie eu ochî, porniţi spre crescere, er din 
Iulie până la finea Ini Septembre prin ochi 
dormitori; metodul cel mai bun este cel 
prin ochî dormitori. 

în Iunie sau Iulie se începe curăţirea 
sălbatecilor. Cel puţin cu 3—4 săptămâni 
înainte de oculare sălbaticii trebue curăţiţi, 
retezaţi şi pregătiţi pentru oculare, pentru 
eă prin tăiare, etc. întrevine o conturbare 
în cireularea sucului de 8 —12 zile. Tot 
asemenea cu 10—14 zile mai înainte se 
reteză vîrful mlădiţelor nobile, ca ochifi de 
pe mlădiţa nobilă să se desvolte deplin. 
Pentru oculare să se alegă ochii, ce se află 
pe mijlocul mlădiţelor, cei de la rădăcină 
sau de la vîrf nu sînt aşa buni; er mlădiţe 
să se iea numai de la pomi sănătoşi şi bine 
desvoltaţi. şi raaî bine dimineţa, până când 
încă totul e plin de viaţă. Frunzele trebue 
numai de cât tăiate de pe mlădiţe. er mlâ-
diţele să se pună în apă ori aşe4e în 
muşchi umedj şi să se păstreze într'un loc 
umbros şi rece. 

Nobilitarea să se facă numai pe locuri, 
unde eoja e curată şi netedă, şi anume pe 
partea cătră nord sau ost, ca razele sorelul 
să nu potă cădea direct pe locul de nobili
tare. Lucrul principal este: un cuţit ascuţit, 
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o tăiare netedă şi fină şi o legătură bună 
cu ceară, aşa ea numai ochiul să rămână 
libăr, fie care tăietură să fie legată aşa de 
bine, sâ nu potă pătrunde la ea nici aer şi 
nici apă. 

La ocularea comună, tăiarea (crestarea) 
să se facă în formă de T , er dacă mlădiţele 
sînt aşa de desvoltate. în cât se scot ochiuri 
mari, tăiarea să se facă în forma de - | - . 
Acesta din urmă cu deosebire trebue legată 
bine, ca marginele cojel tăiate să fi bine 
ţinute la olaltă. 

După 4—6 săptămâni legătura să se 
desfacă, îndată ce s'a observat că coja s'a 
prins, şi să se facă o altă legătură mal 
uşdră. Dacă ochiul nu s'a prins, se pote 
face o nouă oculare, dar mal jos. ca cea 
dintâhl UltoiI nobilitaţi prin ochi, cari 
dorm, nu daă până în primăvara anului 
viitor, când legătura se desface de tot, er 
sălbatecul se reteză cu câţl-va cm. mal sus 
de ochiul cel nobil. 

Bibliografie. 
A apărut: 

„Convorbiri Literare", Nr. 10. anul 
36—1902. cu următorul cuprins: G. Murnu, 
Homer: Iliada, cântul VII. — I. Bogdan, 
Din relaţiile ţării românesci cu Braşovul şi 
Ungaria în sec. 15. — St. Iosif şi D. Anghel, 
Din Verlaine: Nu este aşa? Albastră-Î zarea. 
E. Hodoş. Todorel Todor. baladă populară. 
— H. Schachmann. Petru Cercel, după 
isvore de curând publicate safi inedite. — 
I. Valaori, Sînt safi nu greşeli în opera lui 
Herodot? — Alex. Lăpădatu, Câte-va do

cumente privitôre la istoria catolicismului 
în Moldova. — N. Iorga. Episcopii Petru 
Paul Aron şi Dionisiu NovacovicI de Dr. 
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„Sămanătorul". Nr. 30. cu următorul 
sumar: Năframa (poesie). St. O Iosif. — 
Două categorii. II. Chendi. — în grădină 
(poesie). D. Anghel. — Note de drum, 
Miron Aldea. — Pe seară (poesie). Z. 
Bîrsau. — Exposiţia din Sibiu Ip. Strîm-
bulescu. — Comora (poesie) Epigrame, De 
la Petroşiţa. — Cătră nopte. trad. din 
Schelley. — Populară, Maghiran. — Un 
cântec de demuit. Al. I. Dumitrescu. — 
Cărţi şi reviste. * * * — Răspunsuri. Red. 
Numărul 20 bani. Abonamentul 10 le! pe an. 

P o s t a „Unirii". 
- / . — Cele alalte le-am socotit de mal potri

vite pentru „Foia scolastică", unde le-am şi transpus. 
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Àrverési hirdetmény. 
Alulirt birósagi végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezenhel 
kozhirré teszi. hogy a gyulafehervâri kir. 
torvényszék 1901. évi 8453. vàltó szâmu vég-

zcse kovetkeztében Dr. Maniu Gyula iigyvéd 
aitai képviselt Patria hitelintézet javàra 
Salkói lakós Gergely Nikuiae és t. eilen 
220 kor. 50 fil. s jàr. erejéig 1902. 
évi Marczius ho 8-àn foganatositott kielé-
gitési végrehajtàs utjàn lefoglalt és 945 kor. 
— fillérre becsült következö ingósàgok, u. 
m. : Ivan Dumitrunàl: 1 drb. fekete ló 
kancza. 1 drb. pejszörfi ló, 1 drb. bival 
tehén, 2 ló szekér, egyik festet fatengelyel. 
1 vaseke taligàstól; Gergely NikulaeDàl: 4 
bival tehén, 1 ökör szekér, 3 öl tiizifa. 1 
vaseke boroi àval. 1 drb. làbon allò pajta 
szalrnàval födve, 5 juh nyilvänos àrverésen 
eladatnak. 

Mely àrverésnek a szentàgotai kir . 
jbirósàg 1902. évi V. 8/—. szàmu végzése 
folytàn 220 kor. 50 fil. tökeköveteles, ennek 
1900. évi Oktober hó 11-ik napjàtól jaró 6°/0 

kamatai, és eddig összesen 79 kor. 94 fillérben 
biróilag mar megàllapitott koltségek erejéig 
a végrehajtàst szenvettek lakàsàn Salkó 
kozsógében leendö eszkozlésére 1902. évi 
Oktober hó 28-ik napjànak délelotti 11 óiàja 
hatäridöül kitüzetik és ahhoz a venni szàndé-
kozók oly megjegyzés8el hivatnak meg, hogy 
az érintett ingósàgok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet igéronek, beesàron alul 
is el fognak adatni. 

Amennyiben az elärverezendö ingósà-
gokat màsok is le és feliilfoglaltattàk és 
azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen 
àrverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értel
mében ezek javàra is elrendeltetik. 

Kelt Szentàgotàn 1902. évi Oktober hó 
29-ik napjàn. 

Molnar Sàndor, 
kir. jbirósàgi végrehajtó. 

MERSUL TRENURILOR pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1902, 
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SÂ 2 

S * S S"* S e 1 
io— 
9. 

11.56 
2.14 
3.49 
4.10 
4.50 
5.33 
5.56 
6.42 
7.23 
8.11 
8.32 
8.54 
9.11 

10.17 
10.47 
10.56 
11.03 
11.12 
11.34 
11.52 
12.24 
12.53 

1.02 
1.45 
2.01 
2.15 
2.33 
3.04 
3.4« 
K4' 
4.03 
6:2.8 
6.03 
6.34 
7.10 
7.50 

6.50 

p. 

4.50 
5.10 

5.40 

6.19 
6.21 
6.37 
6.57 
7.21 

1*7,28 
7 4 0 

SM 

9.17 
9.36 

10.04 
S.65 
4.40 
5.10 

11.55 

8.50 2.10 
5.45 9.15 

11.12 
12.47 
2.11 
2.18 
2.51 
3.26 

9.02 
11.33 

1.48 
2.06 
3.04 
3.50 
4.14 
5.02 
5.49 
6.42 
7.12 
8.30 
8.59 

10.29 
11.16 
11.31 
11.40 
11.50 
12.20 
12.46 
1.48 
2.20 
2.29 
8.11 
S.27 
3,32 
408 
4:45 
5.27 
Ş.43, 
6.08 
7.52 
8.32 
9.C9 
9.40 

10.25 

4.16 
4.52 

5.55 
6.11 
6.27 
7.26 
7.50 
7.52 

8.16 
8.32 
8.37 

9.04 
9.31 
9.43 
9.47 

10.01 
10.26 
10.63 
11. 
Ì1.14 
12 26 
12.68 

1.16 
1.35 
2.09 
2.19 
3.01 
3.31 
9.10 

pl. Viena . . . 
Budapesta . 
Szolnok . . . 
P. Ladány . 

p°a" I Oradea-mare 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca . . . . 
Ciucia . . . . 
B.-Huiedin . 
Ghârbëù. . . 

8 ° 3 ) c i u ş 
pl. > 

Apahida. . . 
Ghiriş . . . . 

8 0 Í M Cucerdea . . 

sos. 

/ Pl. 
I sos. 

pi. 

SOS.Î 
pl. ) 

Uióra . . . . 
Vinţul de sus 
Aiud 

- } T e i u ş . . . . 
Crăciunel . . • 
Blas-Kükttlöszög. 
Micasasa . . . 

/ Pl. 
\ sos. 

/ pl. 
t sos. 

sos. 
pl. 

sos. 
pl. 

^ Copşa-mică 
Mediaş . . . 
Elisabetopol 

I Sighişora . . 
Hasfalëû . . 
Homorod . . 
Ăgostonfalva 
Apaţa . . . . 
Feldióra. . . 

8 0 8 \ Braşov 

Timiş . . . . 
Predeal . . 

sos. BucurescI. . 

Pi
sos. 

pl. 

. / pl. 
I sos. 

pl. 

1 a '.S'a 
* 8 

1.50 
7.10 ~Mb 
3.37 

1254 

9.11 

6.17 

3.54 
'3.11 
,3.02 
2.56 
2.49 
2 27 
2.05 
1.47 
1.11 

12.58 
12.06 
11.45 
11.09 
10.53 
10.24 
9.48 
9.02 

8.43 
7.30 
6.49 
6.27 
5.56 
5.20 

1.50 
7.50 
5.32 
3.56 
2.38 

TS 2.32 
OS 2.03 
>* 1.37 
< 
CU 12.55 

+ ¿ 

m 
12.23 

(O 11.10 
04 10.50 

>-l 

a 9.29 
9.— 

a 8.55 
a 

8.29 
8.12 

11.11 8.00 

10.47 7.34 
7.08 

10.14 6.56 
10.13 6.50 
10.01 6.37 
9.42 6.16 
9.19 5.49 
9.12 5.42 
9.01 5.28 
8.08 4.23 

3.50 
7.29 3.85 
710 3.15 
7.45 2.45 

2,18 
1.42 
1.17 
9.15 

3.46 
1.12 

11.36 
11.15 
10.43 
10.13 
9.55 
9.24 
8.48 
7.50 
7.13 
6.45 
6 27 
6.12 
4.43 
4.33 
4.27 
420 
359 
338 
3.02 
2.36 
2.21 
1.44 
1.25 
1.06 

12.61 
12.23 
11.49 
11.42 

11.27 
10.16 
9.30 
9.17 
8.40 
8.13 
5. 
4.24 
3.32 
7.36 

Copşa-mică—Sibiu—Avrig—Făgăraş 

o * . 
¿ < v fi 

2.21 
3.50 
4.12 

tr. m. 
4.33 
5.23 
6.15 
8.34 

ă «'S 
EH s, 

4.43 
6.36 
7.04 

£ 6.2 

P I 

uî 
f S 
11.14 
12.42 

1.04 
tr. m. 
2. 
2.54 
3.59 
6.35 

M 
H a 7.10 
8.50 
9.15 

pl. Copşa mică 
Ocna . . . . 

S03. \ 

pl. I Sibiiu 

Tălmaciu-m. , 
Avrig . . . , 
Făgăraş . . 

sos. 

/ Pi-
Vsos. 

pl. 

6.10 
4.5Í, 
4.25 

I 1 
9.32 
8.15 

1 M \ 

7.33' 
6.45 
6.OII 
3.32| 

3.09 
1.34 
1.05 

ci u 

a 3 
ht 
12.35 
11.01 
10.30 

8.57 
8.04 
7.15 
4.25 

Mn r ë ş-L n d o ş—B i s t r i ţ a. 
4.— . 3 9.06 4.25 
5.01 4 10.29 5.39 
6.57 

M* 

.3 à 12.48 7.19 
7.55 s S 5 a 1.55 
8 47 3.02 Koma! 
9.24 3.52 Marta 

10.14 la 4.55 comun 

Mureş-Ludoş 
Zau 
Ţagu-Budatelic . . . 
St. Mihaiu de câmpie 
Lechinţa * 
S.-Măghiăruş . . . . 
Bistriţa 

6.49 7.30 
6.35 5.52 

4.10 

7.30 
6.35 5.52 

4.10 4.54 
3.44 
2.48 
2.02 
1.16, 

Circ. 
Marti 

»i 
Vineri 

4.54 
3.44 
2.48 
2.02 
1.16, 

9.44 
8.46 
7.43 
6.52 
5.55 

Cncerdea — Oşorheiu — Regh.-Băsesc. 
3 16 
3.57 
4.44 
5.34 
5.45 
7.14 

8.10 
8.51 
9.40 

10.30 
1042 
12.16 

9.10 
9.51 

10.35 
11.27 

1.25 
2.17 
3.14 
4.17 
4.42 
6.11 

pl. Cucerdea . . sos. 
Ludoş . . . 
Cipău . . . . 

sos.\ r pi
pi. /Oşorheiu . . | 8 0 S . 
sos. Regh.-săs . p l . 

7.42 
7.04 
6.24 
5.30 

2.38 
1.65 
1.19 

12.25 
8.45 
7.24 

8.30 
7.37 
6.51 
5.43 
5.04 
3.30 

12.31 
11.43 
10.44 
9.35 
9.15 
7.54 

0 î i r i ş — T u r d a 
7.33 
7.55 

10.50 
11.12 

5.40 
6.02 

10.26 
10.48 

6.29 
6.51 Ghiriş — Turda 7.— 

6.40 
5.05 
4.45 

10.15 
9.55 

3.20 
3.00 

9.12 
8.52 

A i b j a - I n l i e — Z l a t n a . 
9.40 

12.32 
4.36 
7.47 Alba-Inlia—Zlatna. 

B l a ş — K ü k ü l l ö s z ö g — S ó v á r a d 

7.23,11.03 

T 6 5 | 8.20 

6.14 
3.43 

3.10 2.48 
3.47 3.30 
4.16 4.16 
5.15 5.21 
8.26 8.59 

Eukttllöszög-BIas 
Sän.-Micläus . . . 
Cetate-de-Baltä . 
D.-San.-Mirtin . 
Sóvárad 

8.48 
8.13 
7.41 
7.03 
4.03 

6.60 
6.15 
5.38 
5. 
1.60 

Notă : Órele Însemnate In stânga staţiunilor sint a se ceti de sas tn jos, cele Însemnate in drépta de jos In sus. — Numeril incuadraţl cu linii ma5 
negre insemneză órele de nópte. 

Tipografia Seminariului archidieeesan. 


